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Opcién D — Evolucién

N15/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX

1. Unos investigadores dedicados a estudiar la evolucion humana registraron la energia que
se usa en el cerebro, en el tubo digestivo, en el higado, en los rifiones y en el corazén en
forma de porcentaje de la energia total empleada en el cuerpo humano. Encontraron que
dichos érganos emplean alrededor del 70 % de la energia del cuerpo, aunque solo suponen
el 7% de la masa corporal. También compararon la masa de cada uno de estos 6rganos en
los seres humanos con los de otros primates modernos, cada uno con una masa corporal de
65kg, tal como se indica en el diagrama de barras.

Organos humanos Cerebro Tubo Higado Riflones Corazén
digestivo
Energia usada, expresada
como porcentaje del total 16 15 19 8 11
utilizado por el cuerpo / %
5,0
Clave:
4,5
Cerebro
4,0 [] Tubo digestivo
[ Higado
3.5 [77] Rifones
3,0 — [l Corazdn
Masa/kg 2,5 —
2,0
1,54
1,0
0,5+
0,0-

Ser humano

Otros primates

[Fuente: Brains and guts in human evolution: The Expensive Tissue Hypothesis.

Braz. J. Genet. [en linea]. 1997, vol.20, numero 1 [2015-11-17] .
<http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0100-84551997000100023&Ing=en&nrm=iso>.
ISSN 1678-4502. http://dx.doi.org/10.1590/S0100-84551997000100023.]]

(La opcion D contintia en la pagina siguiente)
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ontinuacién: opcién D, pregunta
(Conti i ion D ta1)
(a) Calcule el porcentaje de la masa corporal total que representa el cerebro humano. [1]
(b) Compare la masa de los érganos humanos con la masa de los 6érganos de otros
primates. (2]
(c) Haciendo uso de la informacion de la tabla y de la grafica, identifique el 6rgano
humano que mas energia por kilogramo de tejido corporal utiliza. [1
(d) Explique las diferencias que existen entre el tamafo de los 6rganos de los seres

humanos y de otros primates, desde el punto de vista de las tendencias en la
evoluciéon humana y sus causas. [4]

(La opcion D contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion D: continuacién)

(a) Distinga entre especiacion alopatrica y especiacion simpatrica.

(1]

(b) El diagrama muestra parte de un cladograma para especies de invertebrados del
periodo cambrico.

Jianshanopodia

Megadictyon
Kerygmachela

Pambdelurion
Opabinia

Anomalocaris

Laggania
Hurdia

Diania

Schinderhannes

Fuxianhuia

Leanchoilia

Euarthropoda

(i)  En el cladograma, rotule con la letra C el punto que muestra el ancestro comun
mas reciente de Pambdelurion y Fuxianhuia.

(i)  Identifique qué dos especies son las que han evolucionado mas recientemente.

(La opcion D contintia en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcién D, pregunta 2)
(c) Hay pruebas de que los procariotas fueron responsables de los cambios que se

produjeron en los gases atmosféricos hace 3500 millones de afios. Resuma la funcion
de las bacterias en la creacion de una atmdsfera rica en oxigeno. [3]

(La opcién D contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion D: continuacién)

3.

Discuta la evolucion por gradualismo y el equilibrio puntuado.

[6]

L

Fin de la opcion D
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.

§ [
32EPO

7

“ M ‘“ Véase al dorso_I




=

-8- N15/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX

Opciéon E — Neurobiologia y comportamiento

4. Los lagartos que viven en el desierto del Kalahari, en el sur de Africa, son diurnos (activos
durante las horas de luz). Unos cientificos estudiaron este comportamiento ritmico durante
distintas estaciones del afio. Se efectuaron observaciones sobre el nimero de lagartos que
habia activos cada hora, y fueron anotando el porcentaje de lagartos que estaban activos
respecto al numero total de lagartos. En la grafica se muestran los resultados para el lagarto
conocido como agama o lagarto de fuego espinoso del sur (Agama hispida). Durante las
horas comprendidas entre las 19:00 y las 7:00 los lagartos estaban inactivos.

[Fuente: Cortesia de Trevor Hardaker. www.hardaker.co.za]
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[Fuente: R. B. Huey y E. P. Pianka (1977) Ecology, 58(5): paginas 1066—1075]

(La opcion E continta en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcidén E, pregunta 4)

(a) Indigue una hora, durante la primavera, en la que el 5% de los lagartos
estuvieran activos. [1]

(b) (i) Las condiciones meteorolégicas en invierno y en verano son diferentes en el
desierto del Kalahari. Compare los resultados correspondientes al verano y
al invierno. [3]

(i) Las temperaturas son diferentes en verano y en invierno. Sugiera otra posible
razén por la cual la actividad de los lagartos es diferente en verano y en invierno. [1]

(c) Resuma otro ejemplo, de un animal concreto, que ilustre el valor adaptativo de un
patrén ritmico de comportamiento. [3]

(La opcidén E continua en la pagina siguiente)
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(Opcion E: continuacion)

5. (a) El diagrama muestra el procedimiento empleado por Pavlov durante su experimento

con perros.
Alimento
[Fuente: http://www.all-about-psychology.com/images/pavlovs-dog.jpg]
(i) Indigue el tipo de estimulo que generaban la vision y el olor del alimento. [
(i)  Indigue la funcién del tubo. [1

(b) Indigue dos efectos que podrian tener las neuronas presinapticas sobre la transmision
postsinaptica. [1

(La opcidén E continta en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcidén E, pregunta 5)

(c) Describa un experimento que podria usarse para investigar el comportamiento de
taxia en un invertebrado concreto. [3]

(La opcidén E continua en la pagina siguiente)
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(Opcion E: continuacion)

6.

Explique cdmo convierte el oido las ondas acusticas que viajan por el aire en impulsos
nerviosos enviados al cerebro.

[6]

L

Fin de la opcion E
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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Opcién F — Los microbios y la biotecnologia

7. La bacteria Escherichia coli causa mas de 70000 casos de enfermedad cada afio en
los EE.UU. Mas de la mitad de estos casos se deben a la propagacion de bacterias
presentes en los alimentos, especialmente en la carne picada de ternera de hamburguesas
poco hechas. Unos epidemiodlogos obtuvieron pruebas de 183 brotes de intoxicacion
alimentaria entre los afios 1982 y 2002 e identificaron el alimento responsable de dicho
brote. A continuacion dividieron los alimentos en productos lacteos, frutas y verduras,
carne de ternera, carne picada de ternera (carne de ternera triturada) y otros alimentos.
En algunos casos fueron incapaces de identificar el alimento que habia causado el brote.
En el diagrama de barras se representan los resultados.

25

Numero de
brotes

Clave:

[ ] origen alimentario desconocido
[]] otros alimentos

[] productos lacteos

frutas y verduras

[[] carne de ternera (sin picar)

B carne de ternera picada

[Fuente: Rangel JM, Sparling PH, Crowe C, Griffin PM, Swerdlow DL.
Epidemiology of Escherichia coli O157:H7 outbreaks, United States, 1982-2002. Emerg Infect Dis [serial on the Internet].
Abril de 2004. http://wwwnc.cdc.gov/eid/article/11/4/04-0739 DOI: 10.3201/eid1104.040739]

(La opcién F continta en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcién F, pregunta 7)

(@) Indigue el niumero de afos, durante el estudio, en los que hubo alguna intoxicacion

alimentaria causada por productos lacteos. [1]
(b) (i) Compare los brotes de intoxicacion alimentaria de 1989 y de 1994. [2]
(i)  Sugiera dos razones que puedan explicar dichos cambios. [2]
L e
P

(c) Explique como la pasteurizacion puede que haya evitado la intoxicacion alimentaria
causada por productos lacteos. [2]

(La opcidn F continta en la pagina siguiente)
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(Opcion F: continuacion)

8. (a) Indigue un ejemplo de una bacteria que forme agregados. [1

(b) Indique el tipo de bacterias que estan adaptadas a un habitat con altas
concentraciones de sales. [11

(c) Resuma el proceso de la fijacion del nitrdgeno por parte de una bacteria de vida libre
concreta. [2]

(La opcidn F contintia en la pagina siguiente)
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(Continuacion: opcion F, pregunta 8)

(d) Enlaimagen puede verse parte de una planta de tratamiento de aguas residuales.

[Fuente: “Trickling filter bed 2 w” por Velela - en.wikipedia.org [1]: 2005-01-16 21:23 Velela 1296x972
(680941 bytes). Con licencia de Public Domain via Wikimedia Commons - https://commons.wikimedia.org/
wiki/File:Trickling_filter_bed_2_w.JPG#/media/File:Trickling_filter_bed_2_w.JPG]

Resuma el papel de las bacterias en el tratamiento de aguas residuales usando lechos
con filtros de goteo.

[3]

(La opciodn F contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion F: continuacion)

9.

Discuta el posible papel de los priones a la hora de provocar encefalopatias espongiformes.

[6]

L

Fin de la opcion F
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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Opciéon G — Ecologia y conservacion

10. En Corea del Sur, bandadas de pajaros de la familia de los carboneros (Paridae) buscan
juntos alimento en los arboles. Unos investigadores observaron cuatro especies de Paridae
para determinar si compartian el mismo habitat en los arboles y si su posicion en el arbol
dependia de su tamafo. La copa (la parte del arbol que tiene hojas) se dividié en nueve
secciones, tres segun la altura al suelo y tres segun la distancia al tronco del arbol.

También se efectuaron observaciones de pajaros buscando alimento en los matorrales que
habia alrededor del tronco y en la parte del suelo situada bajo el arbol. El diagrama muestra
el uso relativo de cada seccidn del habitat por parte de los pajaros.

Tamafio decreciente de especies de ave

Carbonero Carbonero Carbonero Carbonero
variado comun palustre garrapinos
(P. varius) (P. major) (P. palustris) (P. ater)
(@] (@] (@] @]
O (&) (&) O
C C C C
(@] (@] (@] @]
= = = =
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© @®© - © @© - © © - © © —
slels i lslels sl s gl
] ] © ©
o | & | 8 o | & | 8 S| & | 8 S| & | 8
) R o o) 2 o) () L o) o) L o)
O (@) | O o - (@] o - (@] (| —
Parte superior de la
copa
Parte media de la
copa
Parte inferior de la
copa
Matorrales alrededor
del tronco
Suelo

Clave: uso relativo
W ato W medioaalto [ medio [ medioabajo [] bajo

[Fuente: S. Lee and P. G. Jablonski (2006) Polish Journal of Ecology, 54 (3), paginas 481—-490]

(La opcion G contintia en la pagina siguiente)
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(Continuacion: opcién G, pregunta 10)

(@) Indigue el uso relativo del habitat por parte del carbonero comun en la parte superior
de la copa del arbol, cerca del tronco. [1]

(b) Identifique la seccién del habitat menos utilizada por los pajaros. 1

(c) Compare cédmo usan el carbonero variado y el carbonero palustre el habitat de la parte
superior de la copa del arbol. [2]

(d) Indique como varia la distribucién de los pajaros en funcién de su tamafo en la parte
media de la copa del arbol. [1]

(e) Sugiera una razon que pueda explicar por qué se encontraron pocos carboneros
variados lejos del tronco. [1]

(La opcidon G contintia en la pagina siguiente)
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(Continuacion: opcién G, pregunta 10)

(f)  Discuta si los resultados correspondientes al carbonero variado y al carbonero
garrapinos indican exclusion competitiva. [2]

(La opcién G continta en la pagina siguiente)
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(Opcion G: continuacion)

1. (a) (i) Indique qué condiciones medioambientales favorecerian estrategias r de

reproduccion frente a las estrategias K. [1]
(i) Resuma una ventaja que tenga para una especie el utilizar estrategias r. 1
(b) Resuma cémo pueden ayudar los corredores biolégicos a la conservacion de la
biodiversidad en una reserva natural. [1]
(c) Expligue cdmo pueden cambiar los organismos vivos el ambiente abiotico durante la
sucesion primaria. [3]

(La opcion G contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion G: continuacion)

12.

Discuta, empleando tres ejemplos, qué impacto han tenido las especies aloctonas sobre los
ecosistemas.

[6]

L

Fin de la opcion G

32EP24

|




—-25- N15/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX

No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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Opcién H — Ampliacion de fisiologia humana
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13. La enfermedad cardiaca coronaria (ECC) es comun en algunas familias, y los hombres
suelen ser mas proclives a padecer esta enfermedad que las mujeres. Unos investigadores
llevaron a cabo un estudio en Finlandia para determinar si el patrén dentro de las familias
era el mismo para las mujeres que para los hombres. En la grafica se muestra como el
riesgo de desarrollar ECC en hombres y mujeres de determinadas edades dependia de si
tenian un hermano o una hermana que tuviera la enfermedad.

50
45 A
40 /7
35 /
30
Riesgo de / =
desarrollar ECC 25 o
! %
20 —
15 /D/ = —

L

Rango de edad

Clave: —=— hombres cuyos hermanos
tuvieron ECC

—o— hombres cuyas hermanas
tuvieron ECC

—— hombres control

--0-- mujeres cuyos hermanos
tuvieron ECC

--o-- mujeres cuyas hermanas
tuvieron ECC

--%-- mujeres control

[Fuente: Pohjola-Sintonen S. et al. Family history as a risk factor of coronary heart disease in patients under 60 years of age.
European Heart Journal Febrero de 1998, 19 (2), 235-239; DOI: 10.1053/euhj.1997.0543, Figuras 1y 2.
© 1998, utilizado con autorizacion de Oxford University Press.]

(@)

hermano padecio ECC.

Indique el riesgo de que un hombre desarrolle ECC entre los 55 y los 59 afos si su

[1]

(La opcién H contintia en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcién H, pregunta 13)

(b) Calcule el aumento del riesgo respecto al grupo control de que una mujer de 60—-64
afnos desarrolle ECC si su hermana padecié la enfermedad. [1

(c) Compare los resultados correspondientes a los hombres y a las mujeres. [3]

(d) Sugiera dos razones por las que es mas probable que un hombre desarrolle ECC si su
hermano ha padecido la enfermedad.

[2]

(La opcién H contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion H: continuacién)

14. (a) Indique la ruta que siguen las hormonas para viajar desde el hipotalamo hasta la

hipdfisis anterior. [1
(b) Indique la condicion de la sangre que estimularia la liberacién de ADH (vasopresina). [11
(c) Resuma la funcion de la gastrina. [2]

(La opcion H continta en la pagina siguiente)
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(Continuacién: opcién H, pregunta 14)

(d) Enla gréafica se muestra la curva de disociacion del oxigeno para la
hemoglobina adulta.

Porcentaje de
saturacion de la
hemoglobina

Presion parcial de oxigeno

(i)  Utilizando la grafica, dibuje una linea en la que se muestre como varia la curva
de disociacién del oxigeno con el efecto Bohr. [1

(i)  Explique la funcion del efecto Bohr durante un ejercicio vigoroso. [2]

(La opcién H contintia en la pagina siguiente)
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(Opcion H: continuacién)

15.

Explique la funcién del higado para regular y almacenar nutrientes.

[6]

Fin de la opcion H
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